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本期导读
· 张捷局长会见会稽山公司金建顺董事长一行
· 市商务局开展品牌连锁便利店摸底调查工作
· 我市大力助推水产品电商发展
· 我市开展政策性粮食库存数量和质量大清查自查督导工作


张捷局长会见会稽山公司金建顺董事长一行

近日，张捷局长会见了会稽山绍兴酒股份有限公司金建顺董事长一行。陈锋副局长、松原市粮食和物资储备局陈宪良调研员、刘平海副调研员陪同会见。
在会见过程中，会稽山公司总经理傅祖康介绍了会稽山绍兴酒股份有限公司的企业概况、企业理念和发展历史，双方就如何推动公司旗下浙江精功农业发展有限公司转型发展交换了意见和建议。
张捷局长表示，市商务局将充分发挥粮食行业主管部门作用，加大扶持力度，与会稽山公司一道加强沟通协作，积极做好牵线搭桥工作，引荐中粮、中储粮等央企与企业进行对接，进一步盘活企业现有土地资源，加快企业转型升级，努力促使企业补齐短板，创造更大的效益。
 (粮食物资处供稿)

市商务局开展品牌连锁便利店摸底调查工作

品牌连锁便利店是指实行统一进货采购、统一物流配送、统一设施配置、统一门店管控、统一价格管理的便利店企业。近期，应上级部门要求，市商务局对辖区内品牌连锁便利店进行了摸底调查。
目前，全市共有舟可易购、罗森、联华快客3家非石油系品牌便利店。舟可易购为舟山本土企业，拥有直营店14家，加盟店5家；罗森拥有加盟店7家，其中3家为24小时门店；联华快客拥有加盟店5家，其中1家为24小时门店。我市品牌便利店主要分布在住宅区和商业区，31家便利门店年总销售额约4000万元。此外，我市还有中石油昆仑好客和中石化易捷2家加油站便利店不在此次统计调查范围内。
由于我市引进品牌便利店较晚，居民消费习惯转变仍需一段时间的培育期，便利店扩张速度并不快。另外，店面租金、装修费用、特殊物流成本也制约了便利店进一步发展。下步，市商务局将顺应城市化进程积极助推品牌连锁便利店布点落地，健全城市生活服务设施，提升城市消费、促进消费升级。
（商发处供稿）

我市大力助推水产品电商发展

4月26日，我市举行舟山远洋（进口）水产品交易市场战略合作推介会暨“一县一品•电商助渔”签约仪式活动。市、区商务局相关部门负责人出席活动。
本次活动是舟山远洋（进口）水产品交易市场建设以来首场对接会，吸引了上海宇培集团、杭州贝店、舟渔公司、盛达海洋公司、大洋世家、三江超市等几十家冷链、加工、电商、新零售企业参加。活动现场共有30余家企业和平台与交易市场进行现场签约。
舟山是我国远洋渔业起步最早、最发达的地区之一，也是农业部在2015年批准设立的全国唯一的国家远洋渔业基地，此次远洋渔业小镇与贝店“一县一品”的战略签约，将充分发挥定海远洋渔业小镇“远洋渔业”和“渔文化”的地域特色，从而形成多链条、高融合的新型产业生态圈，共同构建远洋(进口)水产品交易市场体系，助推“互联网+远洋渔业”新模式，探讨“电商助渔”新思路。
（电商处供稿）

我市开展政策性粮食库存数量和质量大清查自查督导工作

近期，由陈锋副局长带队的市政策性粮食库存数量和质量大清查自查督导一组，对市本级范围内的粮食企业大清查自查情况进行督导。
督导组先后到中央储备粮舟山直属库有限公司、浙江方舟粮食仓储有限公司、舟山市粮食收储有限公司、市本级储备成品粮代储企业，听取相关单位的大清查自查情况汇报，并对照《企业自查督导工作表》，实地进仓查看、查阅相关文件、工作底稿、原始记录和账表。
[bookmark: _GoBack]督导组要求企业严格按照大清查的要求和程序，规范落实好企业自查的各项工作，对发现的问题要马上落实整改，在检查中得到提高，为普查阶段打好基础。
（仓储监管处供稿）

	呈：陈隆副市长、陈伟副秘书长，市四套班子办公室，省商务厅、省粮食和物资储备局。
发：各县（区）商务局，局机关各处室、局属各单位、局管行业协会。

	舟山市商务局综合处            2019年04月29日印发
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