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		市商务局大力推进文明城市创建工作

近期，市商务局作为市商贸超市管理专项工作牵头单位，认真贯彻落实市委、市政府的各项文明创建会议精神，大力推进商场超市的文明创建工作，取得了良好的进展。
一是积极揭短亮丑，深查挖细短板。调整完善我局创建文明城市工作领导小组成员，并实行任务包干制，每个片区由一位局领导及2到3个处室负责创建工作，加大督查力度，通力协作，力抓整改，确保创建工作扎实有效推进。在认真梳理省检查组反馈的商场超市方面存在问题的基础上，近期组织开展了专项明查暗访活动18批次，梳理出了部分商场超市设施老化，公益广告形式单一、点位不明显、制作不精致、行业规范上墙不到位和商场超市周边环境管理不落实以及随时有可能出现的乞讨、乱停车、乱丢垃圾现象等80多个具体问题，进一步找准了商贸超市文明创建中的短板。
二是敢于动真干实，着力抓好整改。自8月以来，市里督查力度明显加大。市政府分管领导几次带领市商务局、市文明办、交警、消防、市场、城管及县区政府、功能区等单位负责人，连续督查四个片区16家商场超市的文明创建工作，并进行了现场指导。结合深挖细查找出的短板和问题，我们逐一列出整改清单，把各项任务再进行细化和具体落实。
三是扩面与监管结合，形成长效工作机制。针对省测实际情况，把城乡结合部、风景旅游区、中心区域主要商场、超市都列入创建范围，新增了24家备检点，其中定海新增7家，普陀新增11家，普朱新增6家，并及时布置公益广告；把4个区块的主要商场、超市都列入创建范围，新增了20家备检点。同时，我局连续6次召开机关文明创建会议，并把50多位机关干部编入六个创建组，明确各自任务，加强志愿服务，实行分片包干。做到每星期对每家重点商超企业不少于1次督查，然后再梳理问题，通报情况，落实整改措施，不断提高商场超市的文明经营水平。
（市场处供稿）

我市召开粮食安全市长责任制考核工作推进会

日前，我市召开了召开了全市粮食安全市长责任制考核工作推进会，市粮食安全工作协调领导小组各成员单位分管领导及联络员等共30余人参加了会议。
会议由市政府副秘书长陈伟主持。市粮安办通报了2017年度粮食安全市长责任制考核情况，传达学习了省粮安办《关于进一步做好粮食安全责任制工作的通知》，各成员单位汇报了2018年度粮食安全责任制考核工作推进情况以及存在的问题。陈伟副秘书长在会议总结讲话中对全面启动2018年度粮食安全市长责任制考核工作提出三点要求。
一是要提高站位，顾全大局，不断强化粮食安全责任意识。他要求各部门要切实把思想和行动高度统一到党中央、国务院关于保障国家粮食安全的重大决策部署上来，深刻认识和用心领会粮食安全市长责任制考核的实质要求，从严落实袁家军省长对粮食安全责任制工作的重要批示，增强责任意识和发展意识，突出工作实绩，严禁形式主义，把年度考核和日常监督结合起来，并强化过程管理，确保考核任务完成。
二是要紧盯目标，把握重点，落细落实粮食安全责任。要准确把握2018年度考核重点，深入把握新年度考核工作的新变化，深刻领会考核的新目标、新任务和新要求，特别要着重把握好“六项重点任务”和17个“倒扣”项目。
三是夯实责任，协调配合，切实抓好粮食安全责任落实。要不断强化组织领导，把粮食安全工作列入政府重点工作台账，纳入重要议事日程，加强政策引导，加大资金支持，强化督查推进，真正建立起“政府负总责、部门抓落实、生产保底线、储备保应急、流通保平衡”的粮食安全责任体系。要强化协调配合，各牵头部门要主动作为，按照“目标无论大小、分值不论高低、有目标就要有印证资料”的基本要求，认真准备好各类资料台帐，确保“不失分、少扣分”。要强化目标考核，按照市政府的统一部署和要求，紧扣考核时间节点，明确职责，细化指标，夯实责任，任务到人，各司其职，各负其责，抓好责任落实。要强化责任追究，严格落实责任追究制度，按照“谁牵头谁负责，谁丢分谁负责”要求，对落实工作责任不力、组织不力，影响到全市考核成绩的，市政府将给予严肃追责、问责。
（购销调控处供稿）

全市石化行业技能比武大赛顺利举办

日前，由市商务局、市人力社保局、市市场监督管理局、市总工会四家职能部门联合举办的2018年全市石化行业技能比武大赛拉开序幕，来自全市14家石化企业的78名精英选手参加了比赛。
本次大赛根据项目不同，实操比武内容也各不相同，大赛分为“油品化验员”、“油品计量员”、“油品消防员”三个项目。经过一天的激烈角逐，来自中石化舟山公司的陈颖晔获得了油品化验员第一名，中石化舟山公司的王鑫获得了油品计量员第一名，兴中石化舟山公司的常千获得了油品消防员第一名。
技能比武是检验、选拔优秀技能人才的有效途径，也是展示工匠精神的重要平台。本次大赛对促进职工技能提升明显、技能人才培养成效显著；同时加强了企业之间的交流对话、互相学习；更是向全社会弘扬了追求卓越、精益求精的“工匠精神”，爱岗敬业、勇挑重担的“担当精神”，以及传承技术、传播技能的“园丁精神”。
（自贸处供稿）
[bookmark: _GoBack]我市创新零售模式“卖”梭子蟹

随着个性化、品质化、体验化逐渐成为新消费趋势，电商企业也正面临增速放缓的瓶颈,线上线下融合正成为趋势。舟山电商企业舟山守岛人食品有限公司积极探索，创新“卖舟山”模式，与丽水永晖超市策划团购梭子蟹活动，改变传统销售模式，用冷链物流车直接运输至永晖各门店。通过前期线上预热、拼团抢购、买三斤送一斤等促销活动，利用永晖其门店众多、会员人数多，第一单就销售了2000斤，大大增加了用户的认知度和体验感，极大地宣传了舟山地域品牌。
本次梭子蟹团购活动通过线上线下融合促销，将舟山的梭子蟹通过新零售的方式带出舟山，真正实现满足消费者的需求，创新商业业态。线上线下融合为传统零售业态插上互联网的翅膀，有望打通全渠道、实现优势互补，持续优化顾客消费体验，大力促进消费升级。
（电商处供稿）

	呈：许小月副市长、陈伟副秘书长，市四套班子办公室，省商务厅、省粮食局。
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