附件1：
舟山市稳外贸“两直”资金补助实施方案

根据十四届省委财经委员会第十次会议、省政府常务会议精神，支持外贸企业健康、稳定发展。经与市财政协商并报市政府同意，特制定本实施方案。市本级遵照本方案执行，各县（区）可参照执行。
一、补助资金来源
积极统筹上级补助和自有资金，加大稳岗纾困补助力度，帮扶外贸企业渡过难关，实现保就业、稳住外贸基本盘。
（一）上级补助资金。中央“两直”资金和省级补助资金由省财政按因素法下达至我市。市本级和各县区可以统筹安排“抗疫相关支出、特别转移支付、省级存量资金安排”三个涉企因素的相关资金，重点用于外贸企业稳岗纾困。
（二）地方安排资金。市本级及各县区按照十四届省委财经委员会第十次会议精神，统筹各级资金，扩大“两直”政策受益面，用于外贸企业纾困降本，稳定外贸出口基本盘。具体安排由市、县（区）财政局另行明确。
二、补助对象确定
（一）外贸企业补助条件
符合以下条件之一的，可列入此次“两直”资金补助的范围。
1.2019年出口额在5万美元以上的外贸企业；
2.2020年1－5月出口额在5万美元以上的外贸企业；
3.由各级商务主管部门发文支持的项目；
4.商务管理系统实际填报的企业；
5.根据各地外贸实际情况需支持的项目。
（二）外贸企业不予补助情形
属于以下任一情形的外贸企业，一律不予补助：
1.今年已吊销未注销的外贸企业；
2.列入经营异常名录的外贸企业；
3.未在6月30日前完成2019年度企业年度报告，或已完成2019年度企业年度报告但为“全零申报”（资产总额、负债总额、所有者权益合计、营业总收入、利润总额、净利润、纳税总额等经营性指标均填写为0的外贸企业；
4.列入失信联合惩戒对象名单、失信被执行人名单的外贸企业，以及其法定代表人、负责人在失信联合惩戒对象名单、失信被执行人名单的外贸企业；
5.列入省市场监管局的严重违法失信企业名单、省人力社保厅的拖欠工资黑名单、省应急管理厅的安全生产不良记录黑名单、省生态环境厅的环境违法失信黑名单之内的外贸企业；
6.列为税务非正常户、列入重大税收违法黑名单和纳税信用等级D级的外贸企业，以及2019年1月1日至2020年6月30日受到税务行政处罚的外贸企业；
7.评为“亩产效益”综合评价D类的工业外贸企业或亩均税收低于2万的工业外贸企业；
8.未正常纳税导致税收不落地不充分的外贸企业(具体以舟山市促进税收充分落地工作领导小组办公室确定的任务清单企业为准)；
三、补助项目和标准
（一）强化外贸风险保障。
对2019年度和2020年上半年参加出口信用保险的企业，在原有政策补助的基础上，再按企业实际保费支出的50%予以补助，此项补助经费每家企业最高不超过100万元。已纳入小微政府联保平台的外贸企业不在补助之列。
（二）支持外贸数据采集。
加大外贸形势分析、研判，对2019年度和2020年上半年及时正常填报商务监测、出口“订单+清单”管理、服务贸易直报和服务外包等系统的外贸企业，每家给予3万元的补助，同一家企业填报多个系统的按一次补助。
（三）稳定外贸出口。
具体补助标准由财政会同商务根据“两直”资金盘子，综合考虑外贸企业受疫情影响情况和促进外贸增长稳定基本盘等因素确定；恶意转移外贸数据企业不在补助之列；油企因有特殊扶持政策暂不纳入此次补助。一是支持外贸企业纾困降成本。对补助范围内的外贸企业根据1－5月份出口同比下降10%以上的企业进行补助，补助标准按同比每下降1美元补助0.03元；二是支持外贸企业稳岗促出口。对补助范围内的外贸企业根据1－5月份出口额，船舶行业每出口1美元补助0.02元,其他行业每出口1美元补助0.03元。此项补助资金船舶行业每家最高不超过200万元，纯贸易企业每家最高不超过100万元。
（四）支持出口品牌创建。
出口品牌创建和培育是促使我市外贸企业高质量发展的有效手段，也是提升国际竞争力的重要举措。对现存拥有外贸出口品牌的企业给予补助，按省级出口品牌企业每家补助50万元。
（五）培育新业态、新经济、新平台建设。
对新招引入驻的跨境电商服务、外贸出口多语种营销公共服务等平台（企业），经市级以上商务部门认定后，根据实际情况给予每家不超过150万元的补助；对新评为省级外贸综合服务试点企业每家给予50万元补助; 支持外贸企业借助跨境电商拓展市场，对外贸企业自建平台、在省重点培育跨境电商平台和亚马逊等主要第三方平台上开设店铺，2019年度有线上出口金额或者使用数字化营销工具的，给予企业平台会员费用和数字化营销费用60%的补助，补助金额每家企业不超过10万元。
（六）支持多元化开拓国际市场
支持受疫情影响困难的水产、海事等行业多元化拓展国内外市场，委托专业第三方围绕我市外贸优势产业（水产、海事服务）举办四场以上网上交易会，帮助外贸企业拓展国内外市场，对承办经费给予补助，每场最高不超过25万元，具体标准另行签订协议明确。
四、规范补助资金用途
补助资金使用要符合有关规定，原则上优先用于以下支出： 
1.缴纳员工的社会保险费；
2.支付生产经营房屋租赁费；
3.支付生产经营性贷款利息；
4.支付生产经营性水电气等费用；
5.其他符合纾困政策的相关支出。
五、优化操作流程
（一）补助流程。由各级商务主管部门根据海关外贸出口数据、相关文件和系统实际填报企业等作为项目审核的依据，经汇总后由商务、财政会同市场监管、税务、经信、人行等部门联合审核，并按规定进行公示。公示无异后由各级财政和商务联合发文拨付到企业。具体拨付流程由各级财政部门会商商务部门按规定拨付。
（二）对账核验与清算。财政、商务等有关部门按照现行国库集中支付规定，做好补助资金对账和清算工作。
六、公开透明，强化全程监督
（一）建立台账。对“两直”资金补助对象实行实名登记并建立台账，按照国库集中支付有关规定，将资金直接发放补助对象，确保资金流向明确、账目可查。
（二）全程监督和专项审计。按照“全程督”要求，围绕对象确定、部门核查、资金兑付等环节，全程留痕，实时动态监控。强化审计监督，把补助资金的拨付、资金的绩效等作为审计重点。
（三）及时公布、公示。按照市里工作进度统一安排，各县（区）切实落实主体责任，在市级方案公布的基础上各自及时公布补助方案和申报通知，并进行汇总公示，做到公开透明、公平公正。
七、加强领导，落实主体责任
（一）落实属地责任。各县区政府要高度重视“两直”补助落实工作，切实承担属地责任，加强对“两直”补助工作的全面领导，按照“政策精准有效、流程闭环管理、操作平稳有序”要求，明确操作流程，细化职责分工，倒排时间进度，确保如期保质完成。
（二）确保工作平稳。各县区政府要加强当地风险评估，提前制订应对预案；积极做好政策解读答疑，妥善处理各类投诉申诉；积极引导社会舆论，有效化解矛盾纠纷，确保工作平稳有序。
本方案于7月31日前实施完毕，最终由各级商务和财政主管部门解释。
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