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张捷局长深入粮食企业开展“三服务”调研

日前，张捷局长带领相关人员赴市直属粮库中心库、浙江精功农业发展有限公司和国际粮油产业园区进行“三服务”调研活动。松原市粮食和物资储备局陈宪良调研员、市商务局刘平海副调研员陪同调研。
张捷局长首先来到中心粮库，进入粮仓，详细询问了粮仓储备小麦的品质指标，要求保管员认真保管好每一粒粮食，做好政策性粮食库存质量和数量大清查的自查工作。在听取直属粮库工作汇报后，张局长就直属粮库当前工作提出了几点要求。一是全力以赴做好国家政策性粮食库存数量和质量大清查工作。要强化大清查工作组织领导，明确职责分工，明确清查标准，明确节点要求，全面动员集聚合力，做好大清查企业自查和市级普查工作，高标准迎接国家和省级抽查。二是安全有序做好储备粮轮换工作。要加强储备粮进出库管理，严格落实各项规章制度，确保储粮安全和作业生产安全。三是加强中心粮库二期工程建设。要对二期工程进行全面的设计论证，加强工程设计的科学性和合理性，争取二期工程早日立项。
随后，张捷局长来到浙江精功农业发展有限公司和国际粮油产业园区，听取了园区管委会工作汇报。张局长充分肯定了园区当前开展的各项工作，各项工程设施建设平稳推进，粮食仓储、中转和物流配套设施逐步完善，同时对园区存在的困难和问题也很关注，他强调园区下一步工作要坚持以问题为导向，明确园区定位和未来发展战略，认真梳理和破解制约园区发展瓶颈和问题，集中精力克难攻坚，增强工作责任感和紧迫感。要以建设浙江国际农产品贸易中心为契机，寻求粮油政策新突破，进一步加大园区精准招商力度，推进与中储粮、中粮等公司对接，完善各项服务体系，努力提升粮油园区的功能和地位。
 (粮食物资处供稿)

市商务局开展社区商业项目摸底调查工作

为进一步促进社区商业发展，拓展社区商业服务业态，完善和提升服务功能，推动社区商业转型升级，近期市商务局对全市社区商业项目开展了摸底调查工作。
本次调查，全市共上报社区商业项目5个，包括长峙岛如心小镇、合兴邻里中心、宋都海滨新天地、蓝邻知己街、马岙乡村旅游特色街。总投资约8.4亿元，总经营面积约10万平方米，总营业额约1.94亿元，店铺数量共340个，覆盖综合超市、便利店、药店、餐饮、美容美发、教育、休闲娱乐等多种业态。
下一步，市商务局将积极谋划社区商业发展方向及路径，拓宽社区商业的发展空间。
（商发处供稿）

我市“东海渔嫂”电商培训提升项目启动

近日，我市“东海渔嫂”电商培训提升项目启动暨民宿电子商务运营提高班开班，50余名从事民宿业的“东海渔嫂”通过面对面现场培训，提升自己网络销售运营能力。
“东海渔嫂”品牌是市政府着力打造并深入推广的重要工程。据统计，我市目前在电商行业的从业人员中女性占比达70%以上，“东海渔嫂”电商培训提升项目面向基层渔农村妇女，采用线下培训班和线上辅导群等形式，为渔嫂提供不同层次、不同方向的差异化培训。
本次“东海渔嫂”民宿电子商务运营提高班为期两天，培训内容包括民宿网络营销之摄影及后期制作、策划与写作、品牌包装等，通过电商的线上线下培训，进一步提升海岛渔村“渔（农）家乐”和民宿女性业主的网络销售运营能力。整个“东海渔嫂”电商培训提升项目将贯穿全年，最终使得“东海渔嫂”电商品牌走向全国，进一步在服务乡村振兴中贡献巾帼力量，打响“东海渔嫂”在创业创新中的作为。
（电商处供稿）

市商务局“三步走”推进减证便企工作

市商务局认真做好证明事项清理工作，根据商务部2019年第13号公告要求，“三步走”推进减证便企优化服务工作。
一是梳理精简范围。根据《公告》附件《部门规章设定的证明事项取消目录》和《规范性文件设定的证明事项取消目录》，停止执行34项由规章或规范性文件设定的证明事项。
二是明确精简方式。证明事项取消后，我局将通过相关电子政务系统共享查询，行政机关之间内部网络核查、征求意见，加大事中事后抽查、核查、确认有关信息，不再要求企业提交相关证明材料。
三是落实减证措施。根据精简后的事项材料，在我局门户网站上进行公告，并同步浙江政务服务网上清理废止事项、取消申请材料和修正取消后的办事方式，确保线上线下信息统一，切实提高企业办事便利化。
（行政许可处供稿）



	呈：陈隆副市长、陈伟副秘书长，市四套班子办公室，省商务厅、省粮食和物资储备局。
发：各县（区）商务局，局机关各处室、局属各单位、局管行业协会。

	舟山市商务局综合处            2019年04月22日印发
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